
ATA DA 044ª SESSÃO ORDINÁRIA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 8 DE MAIO DE 2024 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – André 

de Oliveira - Camilo Martins - Delegado Egidio - 

Dr. Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da 

Luz - Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto 

- Jessé Lopes - José Milton Scheffer - Julio 

Garcia - Lucas Neves – Lunelli - Marcos da Rosa - 

Marcos Vieira – Mário Motta – Marquito – Massocco 

- Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de 

Nadal – Napoleão Bernardes - Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - 

Paulinha - Pepê Collaço - Sergio Motta – Soratto - 

Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos, suspende a sessão para 

a manifestação dos senhores: Prefeito Mário 

Hildebrand; Presidente da Ordem dos Ministros 

Evangélicos de Blumenau; Presidente da Associação 

Visite Pomerode; Presidente do Grupo 

Socioeducacional e Cultural Latarte de Camboriú; 

Gerente Financeiro do Hospital e Maternidade 

Marieta K. Bornhausen de Itajaí; Diretor da 

Univali de Itajaí; Presidente e Gerente Geral do 

Hospital Santo Antônio; Associação dos Produtores 

de Linguiça Blumenau; Presidente da Associação 

Gabriel Costa Coelho; Presidente da Blusoft; e do 

Grupo de Escoteiros Mafeking-56/SC de Rio do Sul. 

Está suspensa a sessão. 



(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa ao horário reservado aos Partidos 

Políticos.   

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 

 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador)- Saúda os 

prefeitos, entidades, amigos, enfim, a todos que 

estão presentes nesta sessão ordinária itinerante 

na Cidade de Blumenau, elogiando a Mesa Diretora 

por esta iniciativa.  Comenta que o momento é uma 

oportunidade para apresentar as demandas da cidade 

e do Vale Europeu, também mostrar os investimentos 

que o governo tem realizado na região, como 

infraestrutura, qualidade na educação, na 

segurança pública, asfaltos, e é o exercício da 

política para fazer o bem, lutar por um único 

objetivo de transformar Santa Catarina em um 

estado mais próspero e mais desenvolvido. 

 Destaca o trabalho que a bancada do PL de 

Blumenau tem realizado, observando que é contínuo, 

para trazer mais recursos à região e para ter mais 

voz no Parlamento catarinense, dizendo que está 

feliz por ser líder do governo, em viver este 

momento, principalmente por participar de uma 

administração em que o governo faz o máximo para 

ser o melhor da história do Estado, acrescentando 

que espera que as sessões itinerantes continuem 

nos próximos anos no calendário da Alesc. 

[Taquígrafa: Ana Maria]     

 

Partido: PSOL 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Discorre sobre o 

Programa Alesc Sustentável, já existente, e que 

está sendo reestruturado a partir de um amplo 

debate com a Presidência e com os vários setores 

da Casa. Destaca que o programa garante uma ação 

ligada à neutralização de carbono das ações e das 

movimentações dos parlamentares; garante ações 

ligadas aos editais e licitações que prevejam a 

sustentabilidade e a Agenda A3P; a revitalização e 



ampliação do plano de gerenciamento dos resíduos 

sólidos, chamado Alesc Menos Lixo; o Pedalesc, que 

é um incentivo ao uso das bicicletas; o uso de 

energia limpa; manejo dos recursos hídricos; 

feiras orgânicas e agroecológicas; revitalização 

de hortas e jardins; proteção das abelhas nativas; 

e Espaço Habitar. 

 Entrega ao Presidente a proposta da minuta do 

Ato da Mesa, instituindo e restabelecendo o Alesc 

Sustentável, e informa aos senhores deputados que 

o trabalho acontecerá nos próximos dois anos e 

meio desta Legislatura, e serão apresentados 

números quantificados e qualificados sobre as 

ações ativas e propositivas em relação à questão 

ambiental. Afirma que a Alesc será um exemplo para 

outras Assembleias Legislativas e para outros 

Poderes, tendo em vista a responsabilidade social, 

ambiental e econômica diante dos dilemas 

ambientais e sociais que a humanidade passa.  

[Taquígrafa: Sara]  

  

Partido: MDB 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Menciona 

que está na tribuna para falar sobre o meio 

ambiente e os fatos que estão ocorrendo. Confirma 

que existem alertas de engenheiros sobre o cálculo 

decamilenar, que considera fenômenos climáticos 

que ocorrem a cada dez mil anos. Relata que todos 

os projetos de pontes ou obras públicas de grandes 

estruturas foram calculados desta forma, sendo que 

hoje estão ultrapassados. Solicita que nas novas 

grandes obras de infraestrutura sejam refeitos os 

cálculos e que sejam revisadas todas as estruturas 

existentes. 

Comenta ter participado do Seminário do Meio 

Ambiente na cidade de Manaus, onde um palestrante 

falou que, nos próximos tempos, existiriam 

fenômenos climáticos no Sul, diretamente ligados 

ao desmatamento da Amazônia.   

Deputado Marquito (Aparteante) – Corrobora o 

pensamento do deputado e fala que não se pode 

negar as modelagens, a ciência, bem como os 

meteorologistas, que estão apresentando dados 



assertivos diante dos eventos climáticos extremos. 

[Taquigrafia: Jênifer] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Fala sobre a 

economia brasileira, que enfrenta dificuldades. 

Informa que é empreendedor há 42 anos e as maiores 

dificuldades foram geradas pelo poder público 

burocrático com “fome” arrecadatória, que 

inviabiliza milhares de empresas, sendo uma ameaça 

constante. 

Relata que, neste momento, milhares de 

empresas estão apreensivas com a folha de 

pagamento do próximo mês. A insegurança ronda em 

média 17 setores da economia que tiveram a 

desoneração da folha de pagamento suspensa por 

decisão liminar do Supremo Tribunal Federal, 

aumentando de 4,5% sobre a receita bruta para 20% 

de contribuição previdenciária. 

Destaca que o Brasil precisa de investimentos 

e de fortes empresas, pois uma boa economia é que 

garante dignidade para as pessoas. Lista a 

insegurança jurídica como um dos fatores mais 

corrosivos para a competitividade das empresas 

brasileiras, pois quando as empresas vão mal, o 

trabalhador vai mal, o consumo tem queda e todos 

saem perdendo. [Taquigrafia: Jênifer] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES (Orador) – Tece 

elogios aos parlamentares, em especial aos 

deputados de Blumenau. Enaltece a Assembleia 

Legislativa pelas sessões itinerantes e pelo 

desempenho que vem apresentando no Estado de Santa 

Catarina.  

Demonstra seu orgulho pela história da cidade, 

com seus valores e princípios, principalmente o 

valor da cooperação, que gera desenvolvimento e 

oportunidades, e faz de Blumenau um dos berços do 

cooperativismo.       

Parabeniza a Rede Cooper pelos seus 80 anos, e 

anuncia que será homenageada pela Casa. Também 

parabeniza a cervejaria Eisenbahn, marca criada em 

Blumenau, e a Laticínios Pomerode, empreendimentos 



nascidos em Blumenau e região. [Taquigrafia: 

Northon] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Traz à 

tribuna um assunto dos mais nobres e altruístas da 

sociedade: a doação de órgãos. Observa que no 

Estado de Santa Catarina, especialmente em 

Blumenau, os transplantes de rim têm sido uma 

fonte de esperança e renovação para milhares de 

vidas.  

Destaca o excepcional trabalho realizado pela 

Renal Vida, informando que a instituição alcança 

75 municípios, com 95% dos atendimentos realizados 

pelo Sistema Único de Saúde. Informa que a cada 

mês são realizadas cerca de 10.800 sessões de 

hemodiálise. Aponta também que 2.270 transplantes 

renais já foram realizados através de uma parceria 

existente entre o Hospital Santa Isabel e a 

Urologia. Evidencia que este resultado só é 

possível uma vez que existem eficiência e 

qualidade nos serviços prestados, com equidade e o 

acesso universal à saúde, somados ao esforço 

conjunto de profissionais dedicados e instituições 

comprometidas. 

Conclui que, apesar dos progressos, ainda se 

enfrentam grandes desafios, pois o transplante de 

rim representa 92% da fila de espera por 

transplantes no Brasil. Reforça a importância de 

continuarmos a promover a conscientização sobre a 

doação de órgãos e a apoiar iniciativas como a 

Renal Vida. [Taquigrafia: Milyane] 

 

 Partido: Podemos 

DEPUTADO CAMILO MARTINS (Orador) – Comemora a 

admissibilidade da Proposta de Emenda à 

Constituição - PEC 06/2023, de sua autoria, pela 

comissão de Constituição e Justiça. Explica que a 

proposta acrescenta ao art. 109 da Constituição do 

Estado de Santa Catarina a previsão da destinação 

de ao menos 0,5% das receitas orçamentárias para o 

Fundo Estadual de Proteção e Defesa Civil, na 

forma de duodécimo. 



Informa que o Deputado Julio Garcia sugeriu 

que o Executivo destine 0,27% do Orçamento para a 

Defesa Civil, e os demais Poderes, Legislativo, 

Tribunal de Justiça, Tribunal de Contas e 

Ministério Público completem os restantes 0,23%, 

chegando, desta forma, aos 0,5%. Afirma que desta 

maneira a ajuda, em casos de desastres, viria de 

uma forma mais rápida e menos burocrática. 

Agradece o apoio dos colegas e solicita que 

mantenham diálogo junto ao Executivo para a 

aprovação da proposta. 

Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Parabeniza e concorda com a ideia da PEC 06. 

Afirma que seria uma maneira menos burocrática 

para resolver problemas que necessitam de urgência 

e velocidade. 

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – Aplaude 

o pronunciamento do colega e destaca a importância 

deste projeto para o povo catarinense. Espera que 

este recurso seja usado também para prevenção de 

desastres.  

Deputado Massocco (Aparteante) – Corrobora e 

parabeniza o deputado pela sua iniciativa e se 

coloca à disposição para apoiá-lo.  

Deputado Soratto (Aparteante) – Parabeniza o 

colega e afirma que o Governador já comunicou ser 

favorável ao projeto, mas pede o apoio desta Casa 

Legislativa no convencimento dos demais Poderes. 

Deputado Pepê Collaço (Aparteante) – Compactua 

com a proposta do colega e reitera a importância 

deste projeto destinar também recursos para a 

prevenção de desastres. [Taquigrafia: Milyane] 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Deputado Ivan Naatz – Pede a palavra pela 

ordem.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra ao Deputado Ivan Naatz.  



DEPUTADO IVAN NAATZ - Solicita que seja 

retirado de pauta o PL 150/2024, do Governador do 

Estado, a pedido da Liderança.   

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Atendendo ao pedido, retira de pauta o PL 

150/2024.  

 Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0252/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, que altera a Lei n. 17.565, de 

2018, para declarar a Linguiça Blumenau integrante 

do Patrimônio Cultural Imaterial do Estado de 

Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0286/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, que altera a Lei n. 17.565, de 

2018, para declarar o queijo Kochkaese integrante 

do Patrimônio Cultural Imaterial do Estado de 

Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0448/2023, de autoria do Deputado Ivan 

Naatz, que altera a Lei nº 18.503, de 2022, que 

"Institui a Rota Turística do Tiro no Estado de 



Santa Catarina", para incluir o Município de 

Itajaí na rota de que trata. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Turismo e Meio 

Ambiente; e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0534/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, que altera o Anexo Único da 

Lei n. 16.722, de 2015, para denominar o município 

de Pomerode como a Capital Catarinense do 

Enxaimel. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e Educação e Cultura; e de 

Assuntos Municipais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0028/2024, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, que altera a Lei n. 16.722, de 

2015, para reconhecer o município de Ascurra, como 

a cidade Berço da Colonização Vêneta em Santa 

Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Sr. Deputado 

Napoleão Bernardes.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0087/2024, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, que denomina Ralf Borchardt o 

Ginásio de Esportes da Escola Estadual Básica 

Erwin Radtke, localizada no distrito de Vila 

Itoupava, município de Blumenau, e altera do Anexo 

I da Lei n.º 16.720, de 2015, que "Consolida as 

Leis que dispõem sobre denominação de bens 

públicos no âmbito do Estado de Santa Catarina". 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Esportes e Lazer. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Ivan Naatz e Dr. Vicente Caropreso.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0105/2024, de autoria da Deputada Ana 

Campagnolo, que declara de utilidade pública a 

Associação Beneficente Bem Viver, de São João 

Batista e altera o Anexo Único da Lei nº 18.278, 

de 2021, que "Consolida os atos normativos que 

concedem o Título de Utilidade Pública estadual no 

âmbito do Estado de Santa Catarina" para fazer 

constar nele o nome de tal entidade. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

A Presidência consulta os senhores deputados 

se concordam em apreciar, extrapauta, as seguintes 

matérias:  PCL n. 0262/2024, PCL n. 0263/2024, 

Admissibilidade da PEC n. 0006/2023 e 

Admissibilidade da PEC n. 0002/2024.  

(As lideranças aquiescem.) 

Havendo concordância, passa à apreciação das 

matérias. 



Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Conversão em Lei de Medida Provisória n. 

0262/2024, de autoria da Comissão de Finanças e 

Tributação, que altera o art. 7º da Lei nº 17.762, 

de 2019, que dispõe sobre a isenção do Imposto 

sobre Operações Relativas à Circulação de 

Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de 

Transporte Interestadual e Intermunicipal e de 

Comunicação (ICMS) nas hipóteses que especifica e 

estabelece outras providências. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Finanças e Tributação.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Conversão em Lei de Medida Provisória n. 

0263/2024, de autoria da Comissão de Finanças e 

Tributação, que altera a Lei nº 10.297, de 1996, 

que dispõe sobre o Imposto sobre Operações 

Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre 

Prestações de Serviços de Transporte Interestadual 

e Intermunicipal e de Comunicação (ICMS), e 

estabelece outras providências. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Finanças e Tributação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único da 

Admissibilidade da Proposta de Emenda à 

Constituição n. 0006/2023, de autoria do Deputado 

Camilo Martins e outros, que acrescenta o § 3º ao 

art. 109 da Constituição Estadual para destinar 

recursos do orçamento do Estado às atividades de 

Proteção e Defesa Civil. 

Conta com parecer da comissão de Constituição 

e Justiça pela admissibilidade. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único da 

Admissibilidade da Proposta de Emenda à 

Constituição n. 0002/2024, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes e outros, que altera o art. 137 

da Constituição do Estado de Santa Catarina. 

Conta com parecer da comissão de Constituição 

e Justiça pela admissibilidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 16h47, dando 

sequência à pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 


